

# Сказка степных холмов

Что такое склон степного холма? Что в этом удивительного? Вроде всё обычно, что-то растёт, цветёт и отцветает. Но если немного внимательнее посмотреть, откроется целый чудесный своеобразный мир, похожий на сказку-фэнтези. Здесь есть крепости, фантастические замки и бесконечные сады, парки, моря и океаны.

Горноколосник щитковый – именно этот горностепной вид, один из главных объектов нашей сказки. Это растение из семейства толстянковых можно увидеть на известняковых скалах и гипсовых обнажениях, на солонцеватых, щелнистых почвах.

Впервые я увидела это растение в начале июля на склоне Колубаевского оврага Предуральской степи. Эти маленькие красно-бордовые с зелёными, жёлтыми и другими оттенками башенки росли группами, образуя целые готические замки. Вокруг горноколосника наофитон ежовый образовал целый лес. Этот подушковидный полукустарничек, из семейства маревых, замечательно уживается с горноколосником.

В августе я опять пришла на сказочный склон и опять поразила красоте этого необычного жителя Предуральской степи. Башни его замка выросли, и величественно возвышались над остальными растениями. Чешуйки-листья горноколосника переливались всеми цветами, и в них набухали бутоны, а сердцевина светилась изнутри. Это была только при-сказка, а сказка ещё впереди.

В конце месяца увидела действительно сказку. Горноколосник зацвёл, он всё лето копил в себе силы, и вот в конце лета эта сила проявилась. На каждом колоске башенки расцвели бело-розовые звездочки.



Овраг Курсай.



Горноколосник вырос.

Замки маленького суккулента засияли созвездиями этих чудесных холмов. На закате лучи солнца проникали сквозь цветки горноколосника, и казалось, что светится необычный маяк в степи. На это можно любоваться часами, но, увы, солнце садится быстро.

Кроме того что этот удивительный суккулент красив, он редок и поэтому занесён в Красные книги Оренбургской области, Среднего Урала и Российской Федерации. Кро-



Анабазис.

ме всего этого, он используется в народной медицине, сок из его листьев является противовоспалительным средством при ожогах.

На степном склоне у Колубаевского оврага кроме горноколосника встречается кермек полукустарниковый, курчавка кустарниковая, а также для каменистой степи характерна краснокнижная полынь – полынь солянковидная. Красиво под ветром склоняются её тёмно-жёлтые, плотные соцветия.

А курчавка кустарниковая напоминает японскую сакуру, только в миниатюре. Её ярко-розовые, кистевидные соцветия прозрачным облачком парят над склоном.

Кермек полукустарниковый по сравнению с распространённым кермеком Гмелина, который растёт по всей степи, выглядит необычно. Он не возвышается сиреневым деревцем с прикорневой розеткой лопатчатых листьев, а представляет собой стелю-

щийся полукустарничек с облиственными побегами и более розоватыми цветами.

В этом растительном фэнтези есть ещё один краснокнижный представитель, растущий по соседству с вышеперечисленными растениями, это анабазис меловой. Этот полукустарничек напоминает ёжика, свернувшегося в комочек при опасности, поэтому его ещё называют ежовник. В сентябре этот ёжик превращается в что-то необычное, напоминает подводное морское растение – анемону, или коралл. Наша область в далёком прошлом представляла собой безбрежные просторы океана, а в настоящем здесь степь, и в этом ландшафте растут степные анемоны.

Животные тоже любят бывать на степных склонах. Косули отдыхают в тени оврагов. Лошади Пржевальского пасутся и играют, поднимаясь всё вверх и вверх по степным хребтам. Сурки тоже облюбовали эти места, на вершинах оврага Колубай построили свои норки-сурчины. Летом, особенно утром и вечером, их часто можно там увидеть, сейчас, в сентябре, они уже спят и заметны только холмики грунта у норок на вершине холмов и у их основания.

Вот такие удивительные сказочные щелнистые, меловые и известняковые склоны в Предуральской степи заповедника «Оренбургский». И эта сказка степных холмов всегда будет радовать человека, если, конечно, мы все вместе будем беречь эту сказку.

**Любовь Ливерова, мл.**  
научный сотрудник научного отдела ФГБУ «Заповедники Оренбуржья»